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Problem 2

Asagidaki problemleri Metin 2’yi goz oniine alarak yanitlayimiz.

Problem 2.1. C++, Java, Rust gibi programlama dillerinde tam sayilara kargilik gelen int,
signed, long, long long gibi birden fazla veri tipi olmasinin sebebi nedir?

Python nasil tek bir veri tipiyle (int) yetinebiliyor?

Problem 2.2. Metin 2’de parantez i¢inde sayilarla belirtilen bogluklar:1 doldurunuz. Neden bog
birakilan yerlere bu kelimelerin veya cizimlerin gelmesi gerektigini diigindiigiiniizii aciklayiniz.

Problem 2.3. Herhangi bir semada XOR kapisinin yerine kullanilabilecek ve yalnizca NOT
ve AND kapilarindan olusan bir mantik semasi ¢iziniz. Cizdiginiz semanin neden XOR’a denk
oldugunu aciklayimiz.

Problem 2.4. n bir pozitif tam say1 olmak tizere {0,1}" — {0, 1} seklindeki bir fonksiyona
dogruluk tablosu denir. NOT : {0,1} — {0,1} ve AND : {0,1}* — {0,1} fonksiyon yorumu
altinda { NOT, AN D} kiimesinin “fonksiyonel olarak tamamlanmig” olmasi fikrini formal olarak
tanimlayimiz. Ulagtigimiz onermeyi biri tiimevarim yoluyla, digeri tiimevarimsiz olmak tizere iki
farkl gekilde ispatlayiniz.

Problem 2.5. NAND : {0,1}* — {0,1} fonksiyonu NAND(a,b) = NOT(AND(a,b))
seklinde tamimlanmyor. Buna gore {NAND} kiimesinin fonksiyonel olarak tamamlanmig ol-
dugunu ispatlayiniz. Ispatladiginiz bu énerme bize ne anlatiyor?

Problem 2.6. Yalnizca NAND kapilarimi kullanarak bir yar1 toplayic1 tasarlayimiz. Sizin
kullandiginizdan daha az NAND kapisi kullanilarak bir yar1 toplayici tasarlanmasinin imkansiz
oldugunu gosteriniz.

Problem 2.7. Elektrik devreleri, bir bilgisayar inga etmek icin gereken oOzellikleri neden
saglar? Bilgisayar ingsa etmek icin kullanabileceginiz ve bu metinde veya bu problemde bahsi
gecmeyen bagka hangi fiziksel nesneler bulunabilir?

Problem 2.8. Shannon’m réleli mantik kapilarii kullanarak bir yar1 toplayici devresi ¢iziniz,
(Istege bagh olarak tam toplayici ¢izmeyi de deneyebilirsiniz.)

Nasil bir deneyimdi? Bu deneyimden yola ¢ikarak bilgisayarlarin seri tiretime ge¢gmesinin ancak
transistorlerin icadiyla miimkiin olmug olmasinin nedenini agiklayabilir misiniz?

Problem 2.9. Metin 2’de gosterilen dominolu XOR ve AND kapilarinin galigma prensibini
aciklayiniz.



Problem 2.10. Metin 2’de gosterilen dominolu XOR kapisinin girdileri A ve B olmak tizere,
A =1ve B =0 durumunda (¢iktiy1 etkilemese de) A dominosunun diigmesiyle baglayan hareketin
bir siire sonra geri doniip B dominosunu da diigirecegini gozlemleyiniz. Bu duruma ters akim
(backflow) ad verilir.

Elektrik devrelerinde akimin tek yonli akmasini saglayarak bu durumu engelleyen devre elemani
hangisidir?

Siz bu sorunu dominolarla nasil ¢ozerdiniz?

Problem 2.11 (ana problem). Bilgi tagiyicisinin elektrik akimi ya da domino taglar degil,
ateg oldugu bir bilgisayar tasarlayimiz.

Tasariminizda 1siya dayanikl bir zemin {izerine yerlestirilmig, yanabilen bir maddeyi (ip, benzin
vb.) ategin yayilacagi ortam olarak kullaniniz.

Bunun haricinde tasarimimizda tamamen ozgirsiniiz. Diger fiziksel nesneleri sisteminize dahil
edebilir, yaraticiliginizin simirlarini zorlayabilirsiniz. (Ornegin biz kendi tasarimimizda yay kul-
lanmig ve yer ¢ekiminden faydalanmigtik!)



